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 Das   verschwundene   Gesicht 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  Die   Verschwundene   Cheerleaderin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

  Der   Verschwundene Bleistift 
 

 



 
 

  Der   Verschwundene Bleistift     Auflösung 
 
 



 
 

 Wie  Funktioniert „Geometrisches  Verschwinden“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Oben und unten:  
 Verschiebt oder dreht man die Teile, so erscheint es, als ob jeweils eine  

der zwölf Linien verschwunden wäre. Das ganze ist aber stets die Summe 
seiner Teile, und zwar unabhängig davon, wie sie angeordnet sind. Ein 
Strich verschwindet, wenn die übrigen um ein Zwölftel seiner Länge größer 
werden. Auf diesem einfachen Vorgang beruhen alle diese Paradoxien. 



 
 

  Gewinn   und   Verlust 
 
 



 
 

  Gewinn   und   Verlust            Vorlage 
 
 



 
 

  Das   Rechteck   muss   weg 
 
 
 



 
 

 Das   Rechteck   muss   weg     Vorlage   Lösung 
 
 



 
 

  Currys   Paradoxon 
 
 
 



 
 

 Currys   Paradoxon    Vorlage     Lösung 
 
 



 
 

 Currys   paradoxes   dreieck 
 
 
 



 
 

 Currys   paradoxes   dreieck           Vorlage    Lösung 
 
 



 

 Das   Verschwundene   Mittelfeld 
 
 Schneidet man das Muster entlang der schwarzen Linien aus, erhält man  

17 Teile. Diese 17 Teile findet man auf der nächsten Seite. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Erste Aufgabe:  
Zunächst soll das ursprüngliche Muster im leeren Rahmen unten 
nachgebildet werden. Dann nimmt man es wieder auseinander und legt das 
kleine gelbgrüne Quadrat in der Mitte beiseite. 
Zweite Aufgabe: 
Nun soll aus den noch übrigen 16 Teilen ein lückenloses Quadrat in dem 
schwarzen Rahmen gelegt werden. Das klingt, als sei es unmöglich. Aber es 
geht. Fragt sich nur, was mit der Fläche des kleinen gelbgrünen Quadrats 
passiert? 
 



 
 

 Das   Verschwundene   Mittelfeld                Vorlage 
 
 



 
 

 Das   Verschwundene   Mittelfeld                Lösung 
 

Auf den ersten Blick mag es erscheinen, als seien die beiden Quadrate 
gleich groß. Aber es gibt nun mal keine Wunder in der Geometrie. Die 
beiden Flächen können einfach nicht gleich groß sein. Das Quadrat ohne 
gelbgrünes Mittelfeld ist kleiner, aber so gering, dass man es fast nicht 
merkt. Die fehlende Fläche muss exakt so groß sein wie dieses kleine, 
augenscheinlich „überflüssige“ Quadrat. Die geschickt im Quadrat 
ausgelegten Teile lassen zwischen dem äußeren Rand und dem schwarzen 
Rahmen einen vernachlässigenswerten dünnen Streifen frei. Bei der etwas 
verwirrenden Farbgebung fällt das nicht auf und man meint, die beiden 
Quadrate seien gleich groß. 
 
 

 



 
 

 Paradoxe   dreiecke 
 



 
 

 Paradoxe   dreiecke   Fortsetzung 
 
 
 



 
 

 Paradoxe   dreiecke                      Lösung 
 


